







泉港商务〔2023〕21号

 

泉港区商务局关于开展2023年“双随机、一公开”执法检查的通知

各镇（街道）经委（财经办），各商贸企业：
[bookmark: _GoBack]    根据《泉港区商务局关于印发“双随机、一公开”执法检查工作实施细则的通知》（泉港商务〔2017〕22号），我局“双随机、一公开”工作领导小组启动2023年度“双随机、一公开”执法检查工作。现将有关事项通知如下：
一、检查时间与对象
（一）时间：6月至8月（具体检查安排另行通知）。
（二）对象：报废汽车回收企业、再生资源回收企业、预付卡发卡企业、家政企业、成品油经营企业、汽车销售企业、二手车经销企业、外商投资企业。
二、检查内容
（一）报废汽车回收企业
具备报废汽车回收企业资质认定的批复文件,取得报废汽车回收企业资质认定书的企业应主动接受环保、消防部门的监管，手续完备（环评、消防验收）后方可开展报废汽车回收拆解业务。没有出售报废汽车、拼装车等违法经营行为，规范处理报废“五大总成”等。不得买卖或者伪造、变造《报废汽车回收证明》。 
（二）再生资源回收企业
取得营业执照后30日内是否向注册地同级商务主管部门备案；备案事项发生变更时，再生资源回收经营者应当自变更之日起30日内（属于工商登记事项的自工商登记变更之日起30日内）是否向商务主管部门办理变更手续；是否落实管理责任等。 
（三）预付卡发卡企业
在开展单用途预付卡业务后30日内应当备案；应当告知购卡人协议情况，存留购卡人信息；应当落实大额购卡需银行转账并开发票情况，落实实名登记、非现金购卡、限额发行三项制度；退卡服务、预收资金存管及业务处理系统建立等情况。 
（四）家政企业 
证照是否齐全、有效，是否与顾客签订服务合同、诚信经营，是否完善行业自律机制，规范员工服务行为。
（五）成品油经营企业
证照是否齐全、有效，经营范围和地点是否一致（成品油零售经营批准证书、工商营业执照、消防安全验收文件或具有同等效力的证明文件、危险化学品经营许可证、环保部门的验收合格文件或环境影响登记表、防雷检测报告、加油机检定证书、船舶检验证书、道路运输证、机动车行驶证等）。从业人员是否持证上岗，上岗证是否在有效期。是否建立安全生产、消防安全、销售管理制度，并上墙公布实施。是否建立成品油进、销、存和出入库管理台账；是否经营批发业务或超范围经营；是否向无批发资质企业购油；油品升级执行情况。加油站是否安装散装汽油销售实名登记系统，并落实销售散装汽油实名登记措施，通过实名登记系统采集购买人相关信息并上报；加油站点是否指定专机销售散装汽油，专机是否贴有标识，并张贴实名登记提示。
（六）汽车销售企业 
是否以适当形式明示价格和质量保证；是否如实标明原厂配件、质量相当配件、再制造件、回用件等,明示生产商（进口产品为进口商）、生产日期、适配车型等信息; 出售未经供应商授权销售的汽车，或者未经境外汽车生产企业授权销售的进口汽车，是否以书面形式向消费者作出提醒和说明，并书面告知向消费者承担相关责任的主体；向消费者销售或者提供原厂配件以外的其他配件时，是否予以提醒和说明;是否实施以下限定销售行为：供应商、经销商限定消费者户籍所在地，对消费者限定汽车配件、用品、金融、保险、救援等产品的提供商和售后服务商；是否强制消费者购买保险或者强制为其提供代办车辆注册登记等服务；是否健全消费者投诉受理制度；是否在全国汽车流通信息管理系统备案基本信息；是否建立销售信息档案并保存10年以上。 
（七）二手车经销企业
二手车交易市场经营者和二手车经营主体是否确认卖方的身份证明，车辆的号牌、《机动车登记证书》等有效证件并建立台账等；是否向买方提供车辆的使用、修理、事故、检验以及是否办理抵押登记、交纳税费、报废期等真实情况和信息；是否向买方提供质量保证及售后服务承诺，并在经营场所予以明示；是否经纪、出售《二手车流通管理办法》所禁止经纪、出售的二手车；是否强制买卖双方进行二手车鉴定评估；二手车交易市场经营者和二手车经营主体是否及时向商务主管部门报送二手车交易量、交易额等信息。
（八）外商投资企业
依据《外商投资信息报告办法》和相关法律、行政法规及国务院文件，对外国投资者或外商投资企业的经营行为进行监督检查，是否存在在市场监管部门办理设立、变更登记时，不填写外商投资信息报告单独采集的数据项或填写不全的情况；是否在国家规定实施准入特别管理措施中所列的禁止投资领域开展投资经营活动；是否未经审批在国家规定实施准入特别管理措施中所列的限制投资领域开展投资经营活动；是否存在触发国家安全审查的情形；是否未按规定要求真实、准确、完整、及时提交年度报告等情形。 
三、其他事项
联系人：陈松景，0595-87995066。

附件：2023年泉港区商务局“双随机、一公开”执法检查对象名单
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附件

 2023年泉港区商务局“双随机、一公开”
执法检查对象名单

一、执法人员：
吴樑斌、施美娥
二、被检查对象：
(一)报废汽车回收企业：
泉仙报废汽车回收有限责任公司
地址：福建省泉州市泉港区涂岭镇丘后村工业区 
(二)再生资源回收企业：
1.福建省港顺再生资源回收有限公司
地址：福建省泉州市泉港区界山镇东张村东张12-2号一楼
2.泉州水天蓝环保科技有限公司
地址：福建省泉州市泉港区普安高新技术开发区
(三)预付卡发卡企业：
泉州市中闽百汇购物有限公司泉港分公司
地址：泉港区中兴路与学府路交叉口昌茂香槟公馆百汇商厦
(四)家政企业：
1.泉州艺达通家政服务有限公司
地址：福建省泉州市泉港区峰尾镇永秀大厦107号
2.泉州市广众家政管理有限公司
地址：福建省泉州市泉港区山腰街道锦绣街领第第一广场125#店面
(五)成品油经营企业：
1.中石化森美（福建）石油有限公司泉州泉港泉五加油站
地址：泉港区峰尾镇郭厝村埭沙路北侧下坑304号
2.中国石油天然气股份有限公司福建泉州市泉港码头加油站
 地址：泉港区后龙镇后田路口
3.中国石油天然气股份有限公司福建泉州泉港南加油站
 地址：泉港区涂岭镇下炉村
(六)汽车销售企业：
泉州泉港区骏菱汽车销售服务有限公司
地址：福建省泉州市泉港区驿峰西路中央粮库对面
(七)二手车经销企业：
泉州好车购贸易有限责任公司
地址：福建省泉州市泉港区山腰街道荷池社区锦绣街125-17号
(八)外商投资企业：
1.泉州福海粮油工业有限公司
地址：泉州市泉港区通港路沙格码头东侧
2.泉州国亨化学有限公司
    地址：福建省泉州市泉港区天丰路5号
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