



部门专项（一次性项目）专项绩效评价报告


为提高“事业发展与交往联络”专项资金使用绩效，泉港区红十字会组织对2017年度“事业发展与交往联络”专项开展绩效评价。
一、工作情况及成效
（一）专项基本情况。
泉州市泉港区红十字会是中国红十字会的地方组织，是从事人道主义工作的社会救助团体，由区政府领导联系，机构规格相当于副科级。单位主要职责有：1、依照《中华人民共和国红十字会法》和《福建省红十字会条例》，指导全区各基层红十字会开展工作；2、开展救灾的准备工作，在自然灾害和突发事件中对伤病员和其他受害者实施人道救助；3、依法参与、推动无偿献血，征集造血干细胞志愿捐献者；负责遗体和器官捐献的组织服务工作，参与预防控制艾滋病等传染病的宣传教育；4、开展社区红十字服务，兴办与红十字会宗旨相符的社会福利事业；5、组织开展群众性现场初级救护培训，普及救护和防病知识；6、开展有益于青少年身心健康的、弘扬人道主义精神的红十字青少年活动；7、开展人道领域的社会公益活动，宣传红十字法律、法规，传播红十字运动基本知识，弘扬红十字精神；8、协助区政府开展对台服务工作，处理涉台相关事务；9、开展同台、港、澳以及外国地方红十字组织的交流和友好往来；10、完成区委、区政府委托的其他有关事宜。泉港区红十字会机关内设综合部1个职能股室。2017年度在岗工作人员4人（其中行政干部3人、借调事业干部1人）。
（二）主要成效。
1.项目的组织管理情况
项目各项工作任务按照序时进度有序开展。
2.项目财务管理状况
本项目财政拨款8万元，实际支出3.79万元，支出率47.38%。
3.主要经济社会效益、环境影响、可持续影响等情况。
财政支出控制良好，项目社会反响好，可持续开展。
二、存在的主要问题
（一）资金分配办法、标准的合理性方面
我单位资金自觉实行专项管理、专账核算、专款专用，并按有关资金管理制度的规定严格使用，积极健全内控制度，执行规定标准，严禁截留、挤占和挪用，并积极配合财政有关部门做好审计、稽查等工作。存在问题：部分慰问金标准设置不够明确，如尚未明确贫困情况达到何种程度，该给予救助金额多少元。
（二）资金投向、方式、用途方面
无
（三）资金安排与目标任务的匹配度方面
无
（四）资金使用管理的合规性，资金下拨、实施进度的及时性方面
资金支付严格按照规定权限和程序审批，无未经规定程序审批或超越权限审批的款项。资金管理人员按照财务制度对每一笔业务及时进行办理，并做好会计资料的归档管理。存在问题：我单位在资金使用时，一般情况下优先使用上年度结余资金，导致本年度资金在下拨及使用的进度上较为滞后。
（五）产出和效益方面
本年度，区红十字会新发展红十字基层组织1个（邦爵实业红十字会），组织开展红十字生命关怀进社区（乡村）主题志愿服务10次，开展红十字博爱周系列活动1场，全年度多项工作通过各种媒体进行宣传报道。同时，认真做好单位网站、微信号运营，取得良好社会反响。存在问题：活动开展次数不够多，开展范围不够广泛，受众群体不够多。
（六）资金安排是否符合部门任务、发展方向和政策需求
无
（七）其他方面
该项目为日常业务工作，主要根据年初工作计划制定绩效目标，主要在控制支出方面严格遵守财务规定及勤俭节约的原则，在开展工作方面灵活采用工作方法，以取得最大的活动效果。存在问题：在工作创新力度较小，难以造成较大的社会影响。今后将进一步加强创新意识，争取获得更多实实在在的效果。
三、相关意见建议
（一）更进一步明确救助金额发放标准，让真正有困难的群众得到应有的救助。
（二）财务管理方面要坚持严格遵守财务规定、坚持勤俭节约的原则。同时，尽量增加资金使用率，减少资金结余。
（三）加大活动宣传力度，拓宽活动受众面，尽量多次、多层面地开展活动，提高活动效益。
（四）项目组织方面要进一步加强工作创新，以取得更大、更广泛的社会影响。
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