

泉港教综〔2019〕121号


泉港区教育局关于开展

学生资助工作双随机抽查结果的通报

各有关学校：
    3月5日—3月20日，根据《泉港区教育局关于开展学生资助工作双随机抽查工作的通知》（泉港教综〔2019〕30号）要求，区教育局对我区相关学校学生资助工作开展了检查。检查内容主要包括：管理机制建设情况、资金使用情况、义务教育学校食堂自主经经营及寄宿生管理情况、普通高中助学工作等四个方面。检查采取“听汇报、查资料、看实地、访学生”的方式进行。现将检查情况通报如下：

一、主要成绩和做法

（一）资助工作机构建设。受检学校均能成立学生资助工作领导小组，出台学生资助实施办法，制定学生资助工作制度和流程，职责分工明确落实。能严格执行有关文件规定，没有改变资助对象、缩小资助范围、降低资助标准等现象，学校各职能部门能密切配合，足额、及时发放资助款，确保学生资助工作到位。

（二）资金使用情况。各校资助对象档案资料较为齐全真实，非常重视过程性认定工作，不仅制定了资助对象认定办法，还建立了助学金评审机制。部分学校领导还不定期深入班级清点核实受助人数，确保资助资金发放到符合条件的学生手中。部份的寄宿制学校，已发放1月和2月份的营养改善补助资金，尚未发放的学校也能做好寄宿生摸底造册及变动情况登记等工作。无发现存在截留、滞留、挤占、挪用、套取、虚报、冒领营养改善计划资金等问题，无出现虚列支出、虚假会计凭证和大额现金支付等情况。做得较好的学校：泉港一中、泉港二中，美发中学。

（三）普通高中助学工作。区内5所普高学校均能严格按照上级文件要求，规范开展国家助学金和免学费政策的实施工作。建档立卡等家庭经济困难学生的兜底资助能做到全覆盖。能充分利用“福建省学生资助信息化工作平台”、“全国学生资助管理信息系统”，实现了普高国家资助业务各环节的全过程管理，也实现了对普高家庭经济困难学生资助工作的实时监控和精准管理。

二、存在主要问题

（一）资助政策贯彻落实情况。个别学校在贯彻落实学生资助政策时，未按省厅统一要求成立学生资助管理机构，人员不够，相关部门具体职能不明确。

（二）资助档案建设有待进一步规范。部分学校存在以下共性问题，申请表格填写不规范、手续不完备。少数农村学生的户籍证明不清晰，城市家庭经济困难学生证明材料不充分、不齐全。助学金发放完毕后，经办人员未能及时将每次发放表格的复印件作为资料保存。学生资助工作具有连续性和较强的操作性，少数学校的经办人员变动频繁给资助工作带来了不利的影响。

三、整改要求

（一）各校（园）要严格按照国家资助政策及相关文件精神开展资助工作，加强资助政策宣传和资助育人教育工作，高度重视学生资助管理工作，全面建立健全学校学生资助管理组织领导和工作机构，不因人事变动而忽视、放松，更应及时调整充实，进一步明确分工细化责任，严把各个管理环节关，坚持以“精准扶贫，资助育人”为目标，确保学生资助工作健康、持续、有序地发展，把政府惠民工程、民生工作落到实处。

（三）进一步规范和健全资助业务档案。各校（园）要进一步重视学生资助管理档案建设工作，要认真学习、落实《福建省学生资助档案管理办法（试行）》，要把资助工作过程中产生的一系列材料收集齐全，要从无到有，科学合理建档。指派专人负责，及时做好各种表册制表、经办、审核、审批等程序环节和各种佐证印证材料的签章背书工作，及时立卷、整档、归档，并设置专柜管理，永久性保存。

泉港区教育局

2019年6月14日

   （此件主动公开）

泉港区教育局综合股                        2019年6月14日印发
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