泉港文综〔2022〕12号
泉港区文化体育和旅游局关于印发《文体旅游

行业新冠肺炎疫情防控工作方案（修订版）》

的通知

局机关各股室，各下属单位，各文体旅游游经营单位：

根据省、市、区应急预案工作要求，为进一步加强我区文体旅游系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急处置工作，提高疫情应对和处置能力，确保文体旅游市场平稳有序，现将《文体旅游游行业新冠肺炎疫情防控工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

泉港区文化体育和旅游局

2022年3月14日

文体旅游行业2022年新冠肺炎疫情防控工作方案

鉴于国际疫情防控形势仍严峻复杂，国内疫情呈现点多、面广、频发，为科学精准做好当前疫情防控工作，为全面贯彻落实国家、省、市、区近期疫情防控会议有关工作要求和上级文旅主管部门文件精神，毫不松懈抓好常态化疫情防控工作，织密筑牢疫情防控防护网，确保文体旅游市场平稳有序，现结合我区行业实际制定本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，进一步强化责任担当、底线思维、风险意识、问题导向，加快补短板、强弱项、堵漏洞力度，保障社会经济发展运行良好。

二、基本原则
    （一）以人为本、安全为先。深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控重要指示批示精神，准确认识到当前疫情防控形势的严峻复杂，坚持“外放输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，毫不松懈抓好各项防控工作。

（二）标本兼治、由标及本。坚持问题导向，瞄准短板弱项，坚持疫情防控和安全生产管理相结合，统筹疫情防控和市场运行，保障全区文体旅游市场安全有序。
（三）科学研判、精准防控。建立以预约为基础的客流管控机制，强化分析研判，完善应急措施。加强预警预报、视频监测、应急指挥、流量统计等工作，进一步提高疫情防控的科学性、精准性、有效性。

三、应急小组
组  长：刘  冰（党组书记、局长、一级主任科员）

副组长：丁思金（党组成员、副局长、二级主任科员）

        连阿富（党组成员、二级主任科员）

肖良水（文化市场综合执法大队大队长）

成  员：连世勇、陈小平、邱秀松、林雄伟、黄嘉辉

郑庆平、郭蓉蓉、陈东坤、巫永祥、柯秀国

领导小组下设办公室，挂靠在局综合股，办公室主任由丁思金同志兼任。
四、工作任务
（一）落实疫情防控责任。局机关各股室、下属单位，文体旅游经营单位要进一步提高政治站位，充分认识到做好疫情防控的重要性和必要性，把做好疫情防控作为当前最重要的工作抓紧抓实。要切实落实国家、省、市、区关于疫情防控的决策部署和工作安排，坚决克服侥幸心理、麻痹思想，增强大局意识和底线思维，制定差异化精准防控方案，压实防控责任，把防控责任细化到人头、量化到点位、深化到细节，确保疫情防控各项政策措施和工作任务落到实处。
（二）抓牢疫情防控措施。局机关各股室，各下属单位，各文体旅游经营单位要严格按照防控指南要求，全面落实各项疫情防控措施。根据疫情应急指挥部通告和要求，该暂停开放的文体旅游场所坚决暂停开放，各文体旅游场所要贯彻执行好。文体旅游场所根据上级部门通知开放后，要抓好常态化疫情防控工作，公共文化场所、文体旅游经营单位要严格落实“三码联查+测温+实名登记”制度；严格控制客流，采取分时段预约制度，做到错峰、限流；做好场所消毒清洁和空气通风，保持环境卫生；在岗员工和顾客要全程佩戴口罩，做好个人防护；A级景区要实行错峰、限流机制，推进旅游景区疫情防控工作；建立流量管控预警机制、最大承载量信息发布机制，严控景区内重点区域，采取技术手段科学分流、疏导游客，严控瞬时承载量，严防发生人员聚集、拥堵、踩踏；旅行社要严格按照国家、省关于疫情防控的要求开展跨省旅游业务，做好团队成团前的游客健康情况摸排、行程过程中游客的体温测量、疫情防控常识的宣传等，严禁开展出入境团队旅游及“机票+酒店”业务、引导公民尽量减少不必要的非急需跨境旅行；星级酒店要严格落实测温、消杀、三码联查、登记报备要求；互联网上网服务营业场所（网吧）、歌舞娱乐场所经营单位要严格实行实名登记、三码联查、测温、消杀、设施设备使用总量控制，消费者人数不得超过核定人数最大承载量。

（三）强化疫情防控宣传。各下属单位，文体旅游经营单位要通过宣传牌板、条幅、电子屏、微信等渠道和媒介，大力开展疫情防控知识及相关制度措施的宣传，切实做好疫情防控宣传教育引导工作，营造“人人关注、人人参与、人人尽责、人人监督”的常态化疫情防控良好氛围。
（四）做好防控应急处置。各下属单位、文体旅游经营单位要结合疫情防控形势修订、完善疫情防控应急预案和各项配套工作方案，建立疫情应急沟通机制，安排专人做好防控信息上报，若发现人员出现发热、干咳、乏力等症状，第一时间上报并做好应急处置，实施精准防控。同时，强化应急演练，将防疫工作落实到关键岗位，提升应急处置能力。

五、工作要求
（一）高度重视。疫情防控工作对全区文体旅游行业是一次重大考验，要进一步提高政治站位、底线思维、风险意识，高度重视疫情防控工作，结合实际做好研究部署，制定切实可行的工作方案和应急预案。

（二）加强督导。局机关各股室，各下属单位要强化责任担当、加强督导检查，按照疫情防控督导检查的安排，结合各自行业领域特点，深入一线全面检查疫情防控措施落实情况。  
（三）精准管控。各公共文化场所、文体旅游经营单位必须结合最新疫情防控特点，采取更有针对性和实效性的防控措施和相关配套措施。采取三码联查、测量体温、消杀、实名登记、提前预约、分流限流、发布预警信息等精准化防控措施，严格控制人员流量，确保全区文体旅游行业疫情防控形势平稳有序。
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