界政〔2020〕43号
界山镇人民政府关于进一步加强复工复产
企业职业病危害防控工作的通知

镇各站、办、所，各村委会，各企业：
为认真贯彻落实2020年全国职业健康工作会议、省市区卫生健康工作会议精神，稳步推进职业健康工作，切实加强我镇企业复工复产后职业病危害防控工作，保障广大劳动者的职业健康，现将有关工作要求通知如下。
一、高度重视当前职业病危害防控工作
目前，我镇企业复工复产正在有序推进，不少企业新招录员工入厂上岗，易出现职业健康教育培训、上岗前职业健康检查不到位等情况；企业工作场所通风排毒除尘等设备设施由于长时间停用并缺乏维护，防尘防毒有效性降低。部分企业或从业人员为防寒保暖违章关闭作业场所门窗及通风排毒设施，导致作业场所有毒有害物质蓄积、浓度升高，极易引发职业中毒的发生；部分从业人员长假后处于节日放松状态，容易存在思想松懈、个体防护用品佩戴不规范等现象。以上这些因素都极大增加新患职业病的风险。加之冬春季节历来是职业中毒等多发高发时期，加强职业病危害防控尤为重要。镇各站、办、所，各村委会，各企业要充分认识复工复产后职业健康工作的重要性，克服麻痹松懈思想，采取有力措施，统筹抓好企业疫情防控和职业健康工作，推动企业落实职业病防治主体责任。
二、督促企业认真落实职业病防治各项措施
镇卫计办牵头，安监办、经济发展服务中心、村镇规划建设服务中心、市场监督管理所、各村委会共同督促指导企业加强职业健康管理，推动企业重点落实以下八项防控措施。一是建立健全职业病防治责任体系、管理制度和操作规程，完善职业健康管理档案及时、如实进行职业病危害项目申报。三是主要负责人和职业健康管理人员应当接受职业健康培训，并加强对劳动者的职业健康培训。四是必须了解所用有机溶剂等生产原辅材料的成分及其职业病危害特性，禁止使用“三无”或不合格原辅材料;所使用的有机溶剂要向供应商索取化学品安全技术中文说明书(MSDS)。五是按规定组织上岗前、在岗期间及离岗职业健康检查，并按照一人一档的要求建立职业健康监护档案。六是工作场所应保持良好的通风条件，抽风排毒设备应保持正常运转;生产布局合理，有害与无害作业分开;按规范设置职业病危害警示标识和中文警示说明;定期开展职业病危害因素检测评价，确保工作场所符合职业健康标准的要求。七是为劳动者配备防护手套、防毒口罩、护听器等有效劳动防护用品并指导其正确佩戴使用。八是依法与劳动者签订劳动合同并履行职业病危害告知义务，为劳动者购买工伤保险。
三、大力推动企业落实复工复产职业健康管理措施
镇卫计办牵头，安监办、经济发展服务中心、村镇规划建设服务中心、市场监督管理所深入石材加工、水泥制品生产造纸、电镀、制鞋、箱包制造，特别是开足马力生产医用防疫物资企业和尘肺病防治等重点行业企业，指导督促企业开展以落实三项措施为重点的复产复工职业健康管理工作。一是要开展一次复工复产职业健康培训。加强新招、调岗职工的职业健康教育，做到职业健康教育培训全覆盖。要以《职业病防治法》等有关法律法规要求为基础，针对岗位操作基础知识、职业健康操作基本要求以及复工复产职业健康要点等进行再培训、再教育，提高劳动者职业病防护意识。二是要安排一次上岗前职业健康检查。企业应委托在我省原有资质(有效期内)或已按新规定经省卫生健康委备案的职业健康检查机构，对新招录、新上岗从事接触职业病危害作业的劳动者开展职业健康检查，并根据检查结果依规处理。三是要进行一次职业病防护设施设备全面检查。企业要确保相关职业病防护设施设备正常、有效运行，特别是要加强对报警设施、通风排毒除尘设施、应急救援设施、劳动防护用品和装备等职业病防护设备设施的检查，确保完好、可用、有效。
四、加强职业健康监管执法、宣传教育和举报
镇卫计办、安监办、经济发展服务中心、村镇规划建设服务中心、市场监督管理所、各村委会要接照属地管理和行业部门管理原则，加强各辖区、各行业职业健康监督管理、监督检查和隐患排查工作。要通过微信公众号、广播等多种形式，加强尘肺病防治和职业中毒防范工作的宣传，提醒广大企业和劳动者重视并加强尘肺病和职业中毒的预防工作，同时强化群众职业健康意识，提供热线举报，及时转接卫计办，增强密切沟通协调，强化跟踪督办，切实加强投诉举报应急管理。要以石材加工水泥制品生产、造纸、电镀、制鞋、箱包制造等企业为重点，以接触粉尘特别是矽尘、1，2-二氯乙烷、正己烷、苯、三氯乙烯、一氧化碳、硫化氢的劳动者为重点人群，加大监督检查力度，对于日常检查发现的职业健康违法违规行为要及时报送镇卫计办。
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