界政〔2019〕59号

界山镇人民政府关于开展学生及校园
周边交通安全专项整治行动的通知

各村委会、镇直各单位：
2019年下学期开学季即将来临，中秋、国庆70周年大庆等假日接踵而至，为全力保障学生交通安全和即将举行的重大活动提供和谐稳定的道路交通环境，根据区道安办《关于开展学生及校园周边交通安全专项整治行动的通知》（泉港道安办〔2019〕12号）文件要求，决定即日起，在全镇范围内开展一次学生及校园周边交通安全专项整治行动，有关工作通知如下：

一、整治时间

即日起至9月31日。

二、工作目标

通过专项整治，促进校园交通安全管理工作进一步加强，广大师生和校车驾驶人、管理员交通安全意识进一步提高，校园及周边道路交通环境进一步改善，学生各类交通违法行为进一步减少，校车交通安全隐患进一步消除，非法集中接送学生车辆等各类交通违法行为得到有效遏制，校车和学生道路交通安全事故显著下降。

三、具体措施

（一）全面开展学生交通安全宣教活动。9月5日前，科教文卫体服务中心要组织广大师生上好交通安全开学第一课，全面开展一次“小手拉大手”活动，观看一次警示教育片、签订一份交通安全承诺书、学生和家长共答一份问卷四项活动。专项整治期间，学校要积极通过家长会、班会等形式，充分利用学校的“校讯通”、微信群、QQ群等平台，宣传不文明交通行为的危害性，引导学生、家长自觉抵制不文明交通行为，进一步提升交通安全意识。

（二）全面排查整治校车交通安全隐患。9月10日前，科教文卫体服务中心联合交警涂岭执法中队对辖区校车安全性能、校车驾驶人资质进行一次全面排查，坚决杜绝不合格的校车上路行驶、不合格的人驾驶校车。交警涂岭执法中队要抓好车辆逾期未检验、驾驶人逾期未审验的排查清理工作，并督促落实交通违法清零工作；科教文卫体服务中心要严格落实校车“六定”管理模式及日常管理“三个严禁”制度，并联合交警涂岭执法中队，对校车管理人员、车辆驾驶人开展一次面对面的宣传教育和安全提示，通报辖区校车违法及事故有关情况，督促和教育驾驶人严格遵守交通法规；交通办要对校车途经线路的道路状况进行一次全线排查，及时协调相关主管部门开展整治交通安全隐患，修补完善交通标志、标线等交通安全设施。
（三）全面落实校园周边交通改善措施。9月20日前，科教文卫体服务中心要牵头组织交警涂岭执法中队、执法中队、交通办等部门，对乡道公路沿线校园按照“一校一策”制定交通环境提升行动方案，对校园及周边道路的交通警示标牌、标志标线、减速带、隔离护栏等安全设施进行增补完善；对校园周边存在摆摊设点、侵占道路、占道经营等影响学生上下学通行的交通乱象进行集中清理整顿；并采取“微循环”、短期开放校园闲置空地等方式，进一步优化校门口上下学交通组织方案。科教文卫体服务中心要严格落实校值日领导及值日教师在校门口值守制度，交警涂岭执法中队要严格落实“护学岗”制度和校园周边“高峰勤务”。

（四）全面排查学生上下学交通安全隐患。9月20日前，学校和村要分别组织开展一次学生上下学主要交通方式摸底调查，对学生上下学期间存在无证驾驶摩托车、超标电动车、“死飞”自行车，未满12周岁骑自行车上下学，以及搭乘无牌、报废、超载等非法车辆存在交通违法和安全隐患现象的，要采取约谈学生家长的方式，当面劝告并与家长签订遵守交通安全承诺书，共同做好校园内外的安全监管，对不听劝阻且交通安全隐患严重的学生及家长，要及时将有关情况通报给交警涂岭执法中队。交警涂岭执法中队要强化校园周边道路的巡逻管控，加大对学生及家长的交通违法查纠力度，对查处学生的交通违法行为，要做好有关信息登记工作，并定期将情况抄告给科教文卫体服务中心。

（五）全面压实责任确保整治工作成效。专项行动期间，区道安办将不定期对各单位工作开展情况进行明查暗访并形成通报，对工作部署不及时、整治措施不落实，辖区校园及学生交通安全隐患整治不到位的单位和个人，将视情况采取通报的方式督促整改，强力推进专项整治工作的深入开展。

专项整治行动期间，各单位要分别于9月13日、9月23日前，上报阶段工作情况，专项行动结束后，各单位要于10月7日前做好工作总结。

联系人：林锦颖，联系电话：15859728961，邮箱：452206717@qq.com

                          泉港区界山镇人民政府

                             2019年9月9日

泉港区界山镇党政办                 2019年9月9日印发
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