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泉港区涂岭镇人民政府

关于2011年政府信息公开工作年度报告

泉港区人民政府办公室：

根据《中华人民共和国信息公开条例》（以下简称《条例》）和《泉港区人民政府办公室关于做好2011年政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》要求，特编制了本报告。全文包括概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息办理情况、政府信息公开的收费及减免情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况及附表等其他报告事项。

一、概述

推进政府信息公开是我镇贯彻落实《条例》的重要举措，是深入推行政务公开，转变政府职能，实现管理创新，建设人民满意的服务型政府的一项重要工作。按照《条例》和《泉港区人民政府办公室关于进一步做好政府信息公开指南和目录编制等工作的通知》要求，我镇政府信息公开工作在深化公开内容、建立和完善各项制度、规范公开载体形式、加强基础性建设工作等方面取得了新的成效。

二、主动公开政府信息情况

（一）至2011年12月30日止，我镇共发布综合信息487篇，主动公开信息304条。其中2011年度发布综合信息50篇，主动公开信息56条。
（二）主动公开政府信息的主要类别。我镇对主动公开政府信息进行了详细分类，主要有18个大项，分别是：机构职能；法规、规章范性文件；规划计划；统计信息；财政预算决算；行政事业性收费；政府集中采购项目；行政许可；重大建设项目；扶贫、教育、医疗、社会保障；应急管理；环境保护、公共卫生、安全生产、城乡建设、社会公益事业；征收或者征用土地房屋拆迁；抢险救灾优抚救济社会捐助；工作动态；应主动公开的其他政府信息等。
（三）公开形式。一是门户网站。镇政府网站政府信息公开专栏下设政府信息公开指南、依公开目录查询、依申请公开、政府信息公开制度规定、政府信息公开意见箱、其它公开信息等子栏目。群众通过子栏目可以查阅主动公开的政府信息，通过“依申请公开”子栏目，可以提出政府信息公开申请，并查阅政府信息公开申请处理的状态。二是公开栏。在镇政府机关大院设有公开栏，专门为公众提供政府机关主动公开的各类政府信息。三是公共查阅点。镇政府加强政府信息公开受理的建设，进一步完善档案整理与管理，进一步方便群众的查阅。
三、依申请公开政府信息办理情况

至2011年12月30日止，我镇没受理依申请公开。

四、政府信息公开的收费及减免情况

到2011年12月30日止，我镇政府信息公开收费额0元，无减免情况。
五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
至2011年12月30日止，我镇没有出现因政府信息公开而申请行政复议与提起行政诉讼。
六、政府信息公开工作存在的主要问题和改进情况
（一）存在的主要问题和困难
我镇政府信息公开工作总体上看，运行状况总体较好，但是也有一些不足。主要有：一是政府信息公开工作规范化有待进一步加强，部分主动公开的信息内容还不够完善、部分信息的公开时限还不够时；二是有些部门报送文件不完全，不及时；三是群众对政府信息公开的了解还不全面，对具体的操作流程不了解，部分群众对政府信息公开工作认识不足；四是因管理人员是兼职的，信息更新不够及时。
（二）解决办法和改进措施
1、进一步明确工作职责，加大力度，扩大公开量，及时更新。

2、进一步加强制度建设，要求各部门进一步做到机构健全、制度完善、责任到人，建立起各负责、运转协调的政府信息公开长效机制。

3、加大力度开展《政府信息公开条例》的宣传工作，使群众对政府信息公开工作有更深的了解。
七、需要说明的事项与统计附表
至2011年12月30日止，我镇政府信息主动公开、依申请公开、行政复议和提起行政诉讼情况统计详见附件。

附件：涂岭镇政府信息公开情况统计表
二〇一一年十二月三十日
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